

# El Ideal Gallego

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN  
DELEGACIÓN PROVINCIAL DE LA  
VISADO

Año XXXIV.—Núm. 10.232.—Avenida de Rubine, 10. LA CORUÑA, MIÉRCOLES, 6 DE SEPTIEMBRE DE 1950. Precio: 50 céntimos ejemplar.

## El frente oriental de Corea en grave situación

### Los rojos atacan con treinta mil hombres

### La artillería comunista cañonea el aeropuerto de Fusan. Pohang, evacuado

**FRENTE DEL VIII EJERCITO NORTEAMERICANO EN COREA, 5.** Las tropas norteamericanas han contraatacado al Norte de Kyongju y han aminorado el avance de los rojos, no obstante, éstos han penetrado a través de las líneas de los coreanos del Sur en un amplio frente y en un sector situado más al Oeste. Las fuerzas comunistas han desahogado un nuevo ataque en el curso central del río Naktong, al Oeste de Chyongyang en las primeras horas de la mañana. Los rojos atacan principalmente en el sector defendido por la Infantería de Marina norteamericana y el arco derecho de la segunda División de Infantería. Las defensas del flanco Este del frente norteamericano se ven gravemente amenazadas ante los continuos ataques de 30.000 soldados comunistas. Un portavoz del Cuartel general de Mac Arthur ha declarado: "La situación es grave, a causa de las infiltraciones enemigas en el sector de Kygye".—(EFE).

**TOKIO, 5.**— La radio surcoreana de Fusan, escuchada aquí, ha dicho que el Presidente Syngman Rhee, ha ordenado que se ponga en vigor la Ley del servicio militar obligatorio en el territorio coreano libre. En dicha emisión se dijo que el reclutamiento militar en Corea del Sur no se había puesto en vigor oficialmente. Oficiales surcoreanos han visitado anoche los hogares del territorio libre para reclutar a todos los hombres físicamente aptos para el servicio. Los corresponsales de la United Press en Corea han informado que, desde mediados de agosto, el Gobierno surcoreano ha llevado a efecto el reclutamiento de los jóvenes y que este programa ha sido intensificado durante los últimos diez días. En la emisión de la radio surcoreana no se han dado más detalles sobre aquella ley, ni se ha hecho conocer las edades en las que queda comprendido el reclutamiento.—(EFE).



Doña Carmen Polo de Franco quiso realzar ayer con su asistencia la función a beneficio de los Hospitales coruñeses. La presencia de la ilustre dama en el palco central del Teatro Rosalía Castro fue acogida con vivas muestras de simpatía y afecto por un selecto público que llenaba la sala, cariñosas manifestaciones que se repitieron, una y vez terminada la función, cuando la esposa del Caudillo abandonaba la sala.—(F. EL IDEAL GALLEGO)

**LOS COMUNISTAS CAÑONEAN EL AEROPUERTO DE FUSAN**

**LONDRES, 5.**— Según un corresponsal soviético de prensa destacado en Corea, la artillería pesada comunista ha comenzado a bombardear hoy el aeropuerto de Fusan, al que llama "el mayor nido de avispas de las toraleras volantes".—(EFE).

**EVACUACION DE POHANG**

**TOKIO, 5.**— Las fuerzas de las Naciones Unidas han evacuado Pohang, a ocho kilómetros de Kyongchon

**EN EL FRENTE NORTE DE COREA, 5.**— Los comunistas han llegado a menos de ocho kilómetros de Kyongchon, población situada en la carretera Pohang-Taegu. Los observadores señalan la presencia de fuertes patrullas rojas a menos de tres kilómetros de Kyongchon. Se calcula en tres el número de las Divisiones comunistas que atacan en el frente Norte de Corea. Kyongchon ha sido cañoneado hoy intermitentemente por la artillería comunista.—(EFE).

**AVANCES ROJOS**

**TOKIO, 5.**— El comunicado de anoche del Cuartel General del general Mac Arthur no da detalles sobre la situación crítica de las fuerzas de las Naciones Unidas en el frente de Corea. Sin embargo, dice que "el enemigo concentra sus esfuerzos contra la División Capitán y unidades rojas avanzan hacia el Sur de Anganani".—(EFE).

## JORNADA CORUÑESA

En la reunión que ayer celebró la Permanente municipal, volvió a hablarse, sin detenerse demasiado porque había un poquitín de prisas del futuro aeropuerto coruñés. Habrá reunión de organismos rectoriales, en vista de las buenas disposiciones del ministro del Aire. Ya ven ustedes, los panaderos empeñados en darnos mejor pan y metamos con ellos porque no cuencen bien y oscurecen demasiado la mercancía. Entraron seis buques en nuestro puerto, entre ellos un petrolero y un remolcador, y además un yate alemán, que se propone saltar hacia Venezuela. Regresó de Santander el ministro del Aire, y llegó de Madrid el hoy son esperados el ministro de Justicia y el embajador de la República Dominicana. Y la lluvia siguió limpiando la atmósfera para los importantes acontecimientos que se avecinan, cho las paces con La Coruña, después de habernos tenido abandonados durante mucho tiempo

## No leer, ni recomendar, ni divulgar obras contrarias a la concepción cristiana de la vida y del mundo

### Normas del Episcopado español a los periodistas y publicistas católicos

**MADRID, 5.**— Acerca de la responsabilidad moral del escritor católico ha publicado una instrucción pastoral la conferencia de metropolitanos españoles en el día de la festividad del Apóstol Santiago. En ella se dan normas sobre crítica, propaganda y publicidad de obras literarias, teatrales y cinematográficas de carácter heterodoxo e inmoral. Recuerda en su introducción la verdadera doctrina católica respaldada con abundantes citas de documentos pontificios, de manera especial de los discursos pronunciados recientemente por Su Santidad Pío XII, a representantes del Congreso Internacional de Periodistas y de Prensa cinematográfica —sobre estos puntos lamenta la evidente y alarmante inmundicia social, que deja ver a las claras la falta de sincronismo entre el progreso ma-

terial y el avance moral en nuestros tiempos—. Exhorta a los escritores, críticos y, en general, a cuantos pueden cooperar con su labor periodística a la falta de criterio, sólida formación moral de las masas, y darse cuenta de la verdadera responsabilidad de su misión. "Se da el caso frecuente y lamentable—dicen los metropolitanos españoles—de que semejantes producciones heterodoxas o inmorales, encuentran eco y aplauso en los escritores, oradores y publicistas católicos, que, por cierto prurito y orgullo de imparcialidad, se complacen en tejer inconsiderados elogios de las mismas por su técnica o estilo brillante, y hasta se ha llegado a ponerse como de modelo en nuestra Patria la peligrosa tendencia de citar con encomiabillos y obras de militantes

(CONTINUA EN TERCERA)



Soldados de la primera división de Caballería del Ejército norteamericano desembarcan de una embarcación anfibia en una de las playas próximas a Pohang (Corea)

## LA ESPOSA DEL JEFE DEL ESTADO EN LA CORUÑA

## UN AVION RUSO, DERRIBADO EN COREA

### Varios heridos al chocar un trolebús y un camión cerca de Carballo

Anoche, a las once menos veinte, un trolebús de la línea de La Coruña a Carballo chocó, a unos dos kilómetros y medio de este último pueblo, con un camión del Ejército. A consecuencia del accidente resultaron heridos varios viajeros del trolebús y otros del camión, todos ellos de carácter leve; que fueron conducidos a Carballo en automóviles que salieron de dicha localidad, y asistidos por el médico don Luis Gayoso. Entre los heridos figura el médico de Oza don Antonio Lago. El choque se produjo a unos cien metros de la estación de trolebuses de Bértola. Un camión-grúa militar de la matrícula E. T. 307, conducido por el soldado Vicente Lomba Alonso, perteneciente al Grupo de Automovilismo, que llevaba a remolque al camión E. T. 80016, conducido por el cabo Celso González López, chocó contra el trolebús número 1 de la línea de La Coruña a Carballo, que había salido de nuestra capital a las nueve y media de la noche, conducido por Mamed Vello García. El accidente surgió en una pendiente, al notar el conductor del coche-grúa que el camión remolcado se le salía de la carretera, por cuyo motivo hizo un rápida viraje, chocando con el trolebús y ocasionándole averías de importancia en la parte inferior del vehículo.

### Los tripulantes eran militares soviéticos

### La noticia ha sido comunicada a la ONU

**LAKE SUCCESS (Nueva York), 5.**— (Urgente).— Aviones de caza al servicio de las Naciones Unidas han derribado un avión de bombardeo con distintivos rusos y al parecer con tripulación soviética. El avión había abierto fuego contra las fuerzas navales de las Naciones Unidas frente a Corea. La noticia ha sido comunicada por el Gobierno norteamericano y la secretaría de las Naciones Unidas. Un destructor ha recogido el cadáver de un miembro de la tripulación del bombardero, y los documentos de identidad indican que se trata del teniente Michin Tennadi Vasilevski, de las fuerzas armadas de la URSS, número de identificación: 25.054. Añade la comunicación que las fuerzas de las Naciones Unidas actuaron de acuerdo con las instrucciones de "Fuerza de Policía" de las Naciones Unidas. Los observadores creen que el informe que será presentado hoy a las Naciones Unidas añadirá una prueba más en favor del punto de vista norteamericano de que Rusia se dedica activamente a apoyar la agresión de los coreanos del Norte. La actividad que adopte en el Consejo el delegado soviético, Jacob Malik, probablemente determinará hasta qué punto insistirán en el asunto los Estados Unidos.—(EFE).

## El Ministro de Asuntos Exteriores clausuró la Asamblea de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas

(En la página 8)

# LA CORUÑA *y sus noticias*

## LA URBE

### La campiña coruñesa

No hace muchos días intentaba resaltar la belleza que, como un collar de espumas y flores, circunda y abraza la ciudad. Campos, paisajes maravillosos, horizontes donde el azul del mar se armoniza con el verde múltiple de los pinos y las praderas, en una fantástica teoría de colores imposibles de ser aprisionados en el espacio limitado de la mejor obra de arte.

La Coruña se contempla complacida en esos soberbios paisajes, abiertos a un horizonte de espumas y luces... El gris, teñido de nieblas, el velo traslucido de una lluvia invisible y el oro estallante en fulgores orientales... La mirada se extasia en una contemplación que suscita suaves e irresistibles emociones. Tal vez los que gozamos de esta cotidiana presencia no acertemos a valorar la grandiosidad del paraíso donde Dios quiso que surgiera, como un milagro, entre blancas espumas y vientos de albatros, y olor de verdeantes pinos, esta ciudad marinera, que parece sentir la nostalgia de una perenne navegación. Pero los que se asoman esporádicamente a nuestras tierras quieren que sus pupilas se empapan de tanta belleza para llevarla eternamente prendida en sus recuerdos. Estos son los que se entregan al goce de la mejor contemplación con ansia de enamorados y quienes nos reprochan nuestra inexplicable indiferencia ante el tesoro con que la Providencia nos regaló.

Y tienen razón. ¿Qué hacemos nosotros para valorar la belleza infinita que posee ese collar de espumas, de verdes y flores, que aprisiona amorosamente el cuello de cisne de Marineda? Todo lo abandonamos a la espontaneidad y a los caprichos de la naturaleza, sin la menor tutela, con absoluto desprecio de las normas a la que ha de pagar alcabala toda obra de arte. Mil veces cuando he paseado por los campos a los que llega la tibia caricia de las aguas en la playa de Santa Cristina, he dejado volar y divagar mi imaginación... ¿Por qué tanto abandono? Allí sobre las dunas polvorizadas, podría surgir en pocos años un rumoroso bosquecillo de pinos que proporcionarían grata sombra y pondrían una bella pincelada sobre la única mancha desértica del paisaje. Algún día en las laderas de los montes vecinos surgirán cáñigos espléndidos, con sus galerías volcadas al mar... Siguiendo las alegres ondulaciones que las aguas marinas van trazando en sus ansias de contacto con la tierra, debe ser construída una espaciosa pista, con múltiples accesos que comuniquen con las quintas que, como un salpicar de estrellas, ponen sobre el paisaje una alegre nota de presencia humana.

Arboles, muchos árboles a cuyos pies lleguen mansos los últimos estertores de las olas. Caminos que sean como amplios balcones asomados a un paisaje maravilloso. Luz, mucha luz, que en las noches de calma palpadee sobre el espejo oscuro de las aguas. Y habremos hecho de aquel paraje uno de los lugares más encantadores de Galicia, y el verdadero paseo de Marineda que huye del bullicio de sus calles cosmopolitas, en busca de un remanso donde llenar sus pulmones de brisas marineras perfumadas por el aroma de los pinos.

## NOTAS Y AVISOS

**PRO NUEVA IGLESIA DE SAN PEDRO DE MEZONZO**  
Un feligrés, 62 pesetas; D. Salvador Neira Pérez, 25.

## LAS FIESTAS

**PROGRAMA PARA HOY**  
A las doce, gran concierto por la Banda Municipal en el palco del Paseo del Relleno.  
**ANUNCIARSE EN EL IDEAL GALLEGOS**

## Centros oficiales GOBIERNO MILITAR

Se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pudiera interesar, que por Orden de la Superioridad, se admiten voluntarios en el próximo mes de noviembre, en los distintos Cuerpos armados, en la cuantía que aquella superior disposición fija.  
La Coruña, 2 de septiembre de 1950

**REGISTRO CIVIL**  
JUZGADO MUNICIPAL NUMERO 1  
Nacimientos: Otilia Seoane París.  
Matrimonios: Fernando Abella Pereira con Manuela Berta Santos Rocha; Jesús Corbelle Piñeiro con Consuelo Frade Rama.  
Defunciones: Francisca Vázquez Amado, de 88 años; Antonio Palla Torreiro, de 64 años.

## ARZOBISPADO

**NOMBRAMIENTOS**  
SANTIAGO, 5.—El señor Arzobispo ha nombrado ecónomo de Lamyó a don Marcelino López Varela, y coadjutor de Ares a don José Antonio Tenreiro Freire.  
**LAS CANONJAS VACANTES**  
El día 19 de este mes termina el plazo para la presentación de solicitudes a las canonjías de secretario capitular, reliquiario y suplente del señor Magistral.  
En la misma fecha termina también el plazo para la presentación de solicitudes a plazas de beneficiados contrato, sochantre y tenor. Inmediatamente darán comienzo las oposiciones.  
**EL ARZOBISPO A MONDOÑEDO**  
El día 10 de este mes, el señor Arzobispo oficiará de medio pontifical en la función dedicada a la Virgen de los Remedios, en Mondoñedo.

## ¡ATENCIÓN! EXCURSIONES

A La Barca el 9, a las 2 de la tarde y el 10 a las 6 de la mañana. A Cayón el 8 a las 8'30. A San Andrés de Teixido el 24 a las 6 de la mañana. A Saradónes el mismo día a las 9. A Santa Emalia el 26 a las 7 de la mañana. Reserva de plazas, salidas e informes en San Andrés 170. Teléfono 1031.

## Casino de La Coruña

Se pone en conocimiento de los señores socios que mañana, jueves, a las once de la noche, se celebrará una "Cena Americana" extraordinaria, de rigurosa etiqueta. El acceso al Parque será necesariamente mediante la presentación del carnet correspondiente de socio o de familiar del mismo.

## V. Pajarrón

REANUDA SU CONSULTA  
Plaza de Orense, 2. Teléfono 1230

## Hotel Finisterre

Hoy, miércoles      Once noche

### Extraordinaria verbena

Selecto Servicio de Restaurante

## TEATRO COLON

GRAN COMPANIA LIRICA DEL

### MAESTRO SOROZABAL

HOY, MIERCOLES.      EXITO CLAMOROSO  
del sainete madrileño en dos actos y cinco cuadros,

## LA DEL MANOJO DE ROSAS

Original de J. Ramos de Castro y A. Gargallo, música del MAESTRO SOROZABAL.  
7/45 tarde      11 noche  
MAÑANA, JUEVES.      UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

### La Verbena de la Paloma y la Revoltosa

## SAVOY

VIERNES, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE ESTRENOS

Odios... Intrigas... Guerra... Amor... en la más apasionante película del año

## Los chuanes

Un intenso amor que venció todos los odios.  
JEAN MARAIS, MADELEINE ROBINSON

## CINE AVENIDA

VIERNES, INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO

Un film dinámico pleno de acción y misterio

## MACAO, EL INFIERNO DEL JUEGO

Aventura misteriosa en un marco extraño y cosmopolita.  
SESUR HAYAKAWA, ERIC VON STROHEIM, MIREILLE BALIN

¡LA PELICULA MAS SENSACIONAL!

DRAMATICAS AVENTURAS DE MUERTE Y HEROISMO VIVIDAS CON SINGULAR REALISMO!

UN ESPECTACULO DE SORPRENDENTE GRANDIOSIDAD EN PERFECTO TECNICOLOE

## Tiburones de acero

TYRONE POWER, ANNE BAXTER, DANA ANDREWS

MAÑANA ESTRENO en el

## TEATRO ROSALIA CASTRO

(Tolerada menores)

SANTA MARGARITA  
A las 6, 8'15 y 11  
QUINTO Y ULTIMO DIA de

## FIESTA BRAVA

(Tolerada)  
ESTHER WILLIAMS, RICARDO MONTALBAN  
Maravilloso TECNICOLOE  
Mañana: EL VALLE DEL DESTINO

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**CINE ESPAÑA**  
A las 8'30, 8'30 y 11  
La hermosa comedia

### La vida empieza hoy

por la pareja ideal  
LORETTA YOUNG-FREDRIC MARCH  
(Autorizada mayores)

**KIOSCO -- HOY**  
La espectacular película cómica, con bellísimas melodías, deslumbrante tecnicolor, y

### "LAS BELLEZAS GOLDWYN"

### Un hombre fenómeno

Por el mejor cómico del momento  
DANNY KAYE  
4, 6, 8 y 11. (Tolerada menores)

**TEATRO ROSALIA CASTRO**  
HOY  
7/45 tarde y 11 noche  
ESTRENO EN ESPAÑA de la divertida y sentimental comedia de DON JOSE ESCUDERO

### Nuestro hermano Segundo

Interpretada por  
LA FARANDULA  
en funciones a beneficio de los HOSPITALES CORUÑESES

## CINE HERCULES

BETTE DAVIS, CHARLES BOYER  
en el impresionante drama

## El cielo y tú

Pasiones, odios, celos  
A las 6, 8'15 y 10'45  
UNICO DIA  
(Autorizada mayores)  
Mañana: Grandioso fin de fiesta con XAN DAS BOLAS

**CINE AVENIDA**  
HOY Y MAÑANA, ULTIMOS DIAS

### Tierra de fuego

4, 6, 8, 11. Autorizada mayores  
VIERNES: Temporada de estrenos  
MACAO, TIERRA DE JUEGO

**GRAN CINE CORUÑA**  
HOY: UN PRIMER REESTRENO MARAVILLOSO  
Una película alegre, divertidísima

HOY, EN ELEGANTE

## CINE EQUITATIVA

4'15, 6'15, 8'15, 11. 3 pesetas  
Imponente éxito de la obra más humana, impresionante y conmovedora

### Regeneración

Una realidad de la vida fácil para unos, y dura e implacable para otros  
(Autorizada mayores)  
VIERNES: Sensacional estreno.  
LOS DOS PILLETES

## CINE MONELOS

MARTHA LEGRAND, ROBERTO ESCALADA  
en

## Cinco besos

Alegre, divertida  
A las 6, 8'15, 10'45  
(Tolerada menores)

JUEVES:  
EL INFIERNO DE LOS CELOS  
En Madrid se vende  
El Ideal Gallego

**El otro amor**  
(Autorizada mayores)

**SAVOY -- HOY**  
ULTIMOS DIAS

**CINE GOYA**  
HOY, ULTIMO DIA

## La mujer araña

4, 6, 8, 11. Tolerada menores  
Mañana: PALABRA DE HONOR.  
LUIS SANDRINI

**Mi doctora y yo**  
Cuando ella lo cuida él nunca quiere mejorar  
JOHN CARROLL, RUTH HUSSEY, CHARLIE RUGGLES  
4, 6, 8, 11. Autorizada mayores

DESDE LAS PRIMERAS HORAS DE LA MAÑANA PUEDE ADQUIRIR EL IDEAL GALLEGOS EN TODOS LOS PUESTOS DE PERIODICOS DE EL FERROL DEL CAUDILLO.

**Equívoco feliz**  
4, 6, 8, 11. Autorizada mayores  
Viernes: Temporada de estrenos  
LOS CHUANES

# Attlee pide a los Sindicatos que colaboren en los planes urgentes del rearme y que alienten a los sindicatos para alistarse como voluntarios

BRIGHTON (Inglaterra), 5.—El jefe del gobierno británico, Attlee, ha pedido a los sindicatos obreros ingleses que aseguren el que los proyectos urgentes de rearme no sufran por falta de personal en estos "tiempos difíciles y peligrosos".

Attlee dijo en la conferencia inaugural del poderoso congreso de sindicatos del gobierno laborista, que la táctica "disolvente" del comunismo que se ha convertido en acción abierta en Corea, ha forzado al gobierno a incrementar las defensas.

Attlee pidió moderación en las demandas de aumentos de salarios, porque sigue habiendo peligro de una espiral inflacionista sin fin.

En su discurso, ante el Congreso de Médicos, el jefe del gobierno, Attlee, declaró también: "Las dificultades son debidas principalmente a las acciones inspiradas por los comunistas, que nos

han obligado a gastar en nuestra defensa mucho más de lo que hubiésemos deseado".

Fase revista después a los intentos británicos para mantener una línea firme contra la táctica destructiva del comunismo en todo el mundo. "En Asia y Africa —dijo— hemos hecho frente a este ataque, primero convirtiendo a países como la India, Pakistán y Ceilán en naciones libres en pie de igualdad dentro de la Commonwealth británica, y concediendo autonomía a los pueblos coloniales; en segundo lugar, haciendo lo más posible



CLEMENT ATLEE

por elevar el nivel de vida en las regiones más atrasadas, y en tercer lugar, resistiendo los intentos que se hacen para crear la anarquía y fomentar la revolución en algunas partes".

Attlee ha pedido cooperación a los Sindicatos para alentar a sus miembros a que se presenten voluntarios para las fuerzas armadas regulares y auxiliares. También advirtió que habrá que realizar cierta redistribución de la mano de obra y cambios de tareas y puestos, como resultado de la creciente campaña de rearme. Prometió que el gobierno hará cuanto pueda para comprobar que los sacrificios reclamados por la nación en los intereses de la seguridad son "justamente repartidos". "Pido encarecidamente —dijo— la plena cooperación de todos los sindicatos y de sus miembros, con el fin de asegurarme de que no se dejan con insuficiencia de personal los proyectos urgentes de rearme".

Attlee puso en contraste los "elevados ideales de libertad y justicia social" que inspiran a los Sindicatos ingleses con los que inspiran a los de los países dominados por los comunistas que —insistió— forman parte integrante de la maquinaria del estado policiaco, como instrumentos serviles de la burocracia gobernante. El comunismo ruso —añadió—, pervierte todo cuanto toca. La Federación mundial de Sindicatos era un hermoso concepto, pero se ha falseado para convertirse en instrumento del imperialismo comunista. Las Naciones Unidas han sido sumidas en la paralización por el hecho de ser usadas como plataforma para la propaganda comunista". Attlee previno también que los comunistas son maestros en la explotación de las "emociones generosas" de los trabajadores.—(EFE).

LEA Y ANUNCIESE EN EL IDEAL GALLEGO

# El Subsecretario de la Presidencia, en La Coruña

## Regresó el Ministro del Aire y hoy es esperado el de Justicia

Ayer tarde, a las ocho, llegó a nuestra capital en automóvil, procedente de Madrid, el Subsecretario de la Presidencia del Gobierno, don Luis Carrero Blanco, acompañado de su distinguida esposa.

Inmediatamente, el señor Carrero Blanco se retiró a descansar a sus habitaciones en el Hotel Finisterre donde se aloja.

### REGRESO A LA CORUÑA EL MINISTRO DEL AIRE

A las seis y media de la tarde de ayer, regresó a nuestra capital, desde Santander, el ministro del Aire, teniente general González Gallarza, acompañado de su ayudante.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA LLEGARÁ HOY

En el día de hoy es esperado en nuestra capital, procedente de Oviedo, el ministro de Justicia y secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta.

También es esperado hoy el subsecretario de Justicia, don Isidro de Arcañegui.

### EL EMBAJADOR DE SANTO DOMINGO

El embajador de la República Dominicana en Madrid, don Elías Brache Hijo, es esperado también esta tarde en La Coruña.



BODA.—Ante el altar mayor de la iglesia parroquial de Santa Lucía, se celebró ayer la boda de la señorita Amelia Hernández Sánchez, con el joven funcionario de Banca don Juan Castrillo Hernández.

Bendijo la unión el reverendo padre franciscano Felipe Otero, que pronunció una bella plática.

Representó a la ley el magistrado don Jesús Sáez Jiménez, y apadrinaron a los contrayentes doña María Hernández Oliva viuda de Castrillo, madre del novio, y don Manuel Hernández Oliva, padre de la desposada.

Por ésta, testificaron el acta matrimonial don Pedro Eiras Otero, don José Olivé y Rebellón y don Pedro Hernández Sánchez; por parte del Cónyuge lo hicieron don César Álvarez Cadorniga, don José Espá Gil de Tejada y don Luis Rodríguez Navas Escano.

La desposada realizaba su gentileza con precioso traje blanco y el novio vestía de jiqueta. La ceremonia se celebró en la intimidad por reciente luto familiar. Los asistentes al enlace fueron delicadamente obsequiados en casa de los padres de la novia.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron en viaje municipal para diversas poblaciones de España, dirigiéndose finalmente a Badajoz donde fijarán su residencia.

FIESTAS DE CUMPLEAÑOS.—Con motivo de haber cumplido sus 60 años de edad, doña Rosa Rodríguez Rey, viuda de don Eladio Pérez, relevante figura coruñesa, se celebró en su domicilio una grata fiesta familiar de entrañable significado, a la que se sumaron muchas personas de su intimidad. La venerable señora, que se encuentra en perfecto estado de salud y en pleno uso de sus facultades, fué durante toda su fecunda vida, modelo de esposas y de madres y ejemplo de las más esclarecidas virtudes domésticas que le consiguieron el respeto y el afecto de propios y extraños, como se evidenció en la afección que ayer se conmemoraba.

También con motivo de su cumpleaños —87— el ilustre general don

# La esposa del Caudillo asistió a la función a beneficio de los Hospitales coruñeses

Con asistencia de la Excm.a señora doña Carmen Polo de Franco y en funciones a beneficio de los Hospitales coruñeses, se estrenó ayer la comedia en tres actos, original del autor local don José Escudero Romero, "Nuestro hermano Segundo". La sala, vestíbulo y pasillos del Teatro Rosalia Castro se hallaban artísticamente adornadas con banderas, tapices, colgaduras y plantas, y un selecto público llenaba el recinto.

Aguardaban la llegada de la esposa del Caudillo, el Gobernador civil, señor Hierro Martínez; Alcalde de la ciudad, señor Molina Brandao; presidente de la Audiencia Territorial, señor Marqués de Caballero; comandante de Marina, señor Fontenla Maristany; teniente de alcalde y presidente de la Comisión de Fiestas, señor Romero, y las señoras de Hierro Martínez, Fontenla Maristany y Romero.

A las ocho y cinco de la tarde llegó a la entrada del teatro doña Carmen Polo de Franco, que venía acompañada por sus hermanos, doña Isabel Polo de Guezala y don Felipe Polo; ayuntamiento de Su Excelencia el jefe del Estado, señor Peral, y miembros del séquito.

Grandes muestras de afecto de la gente que se hallaba estacionada en las inmediaciones del teatro acogió la presencia de la Ilustre dama, que fué saludada a la entrada por el Gobernador civil y restantes autoridades, en compañía de las cuales se dirigió al palco presidencial. La entrada de doña Carmen Polo en la sala fué acogida con una gran ovación por el público puesto en pie, a la que correspondió, saludando, la esposa del Caudillo. El señor Molina Brandao hizo entrega de hermosos ramos de flores a doña Carmen Polo y a su hermana doña Isabel, y el Gobernador civil, de unas cajas de bombones.

Con la esposa del Caudillo ocuparon el palco central su hermana, el capitán general, alcalde, gobernadores civil y militar y las señoras de Delgado Serrano y Hierro Martínez. En el palco de la derecha se situaron las señoras de Mariñas, Martín Blázquez y Romero, y en el de la izquierda, don Felipe Polo, presidente de la Audiencia Territorial, teniente de alcalde y presidente de la Comisión de fiestas y coronel señor Peral.

Acto seguido, comenzó la función, que fué seguida con el mayor interés por parte del público, que prodigó sus aplausos al final de cada uno de los actos y, particularmente, al terminar la obra.

Con las mismas muestras de simpatía y afecto que a la entrada, fué despedida la primera dama española, que alrededor de las diez y cuarto de la noche ocupó el automóvil que había de conducirla al Pazo de Meirás.

### "NUESTRO HERMANO SEGUNDO"

Don José Escudero Romero ha sabido salvar con habilidad los escollos que se oponían a su segunda salida a la escena. La comedia está construida con agilidad, menudeando las incidencias cómicas que son contrarrestadas por el tono discursivo y moralizador de diversos parlamentos. La presentación de personajes se hace a base de transiciones, que, si en ocasiones resultan un poco forzadas, en general atestiguan la facilidad de recursos teatrales del autor. Y tras de un leve nudo—pues, realmente, no cabe hablar aquí de auténtico nudo escénico—, se aboca a un desenlace que deja satisfecho al público.

Muy bien logrado el tipo de "niñas topolino", así como el del tío caradura; adecuada la psicología de la heroína, que puede emparejarse con la del hermano bonachón, y un tanto desviados, en un elemental segundo plano, los restantes personajes. En cuanto a gradación valorativa, señalemos un primer acto correcto; el segundo discursivo y con exceso de parlamento, y el tercero, caricaturesco, con la introducción del diálogo entre la estaperlista y el criado, que si no viene demasiado a cuento, es recibido con regocijo por los espectadores.

Ambrosio Feijóo Pardiñas fué muy cumplimentado, acudiendo numerosas personalidades y amigos a hacerle presente sus felicitaciones al prestigioso y respetable militar.

VIAJEROS.—Salió para París con objeto de asistir al Congreso Internacional de Psiquiatría, el Comandante Médico de la Armada D. José Otero Valcárcel.

Procedente de Pamplona y con el fin de fijar su residencia en esta plaza, en compañía de sus hijos, los señores de Rodilla (don Ramón), ha llegado a La Coruña el coronel de Veterinaria, don Francisco de Barrio Miranda y familia.

Se encuentra en La Coruña nuestro compañero de Prensa en La Habana (Cuba), don Juan Joaquín Otero. Le acompaña fray M. M.ª Efrén Puga, O. de M., delegado de la Junta Nacional Suprema Pro Basilio Hispano-Americana de Nuestra Señora de la Merced.

VIAJEROS.—En el expreso de hoy llegará a La Coruña el escritor gallego Camilo José Cela en cuyo honor se preparan varios actos.

La tesis que se sustenta en "El hermano Segundo" nos ofrece la eterna lucha entre dos maneras de vivir: un mundo sentimental, en trance de caducidad, y un componente modernista, que se avergüenza de las emociones y de la sensibilidad, para acabar emocionándose sensiblemente. Y en medio de la trama, la introducción del elemento gracioso, que en este caso se encuentra equidistante entre el cómico y el excéntrico.

Ángela M.ª Romero Banet, incorporado a la protagonista, hizo, una vez más, gala de su empaque escénico, perfecta dicción y hondo temperamento dramático. Con ella compartieron los aplausos Luis Iglesias de Souza, Jesús Miguélez Martín, Juan Manuel García Puga, Loli Pastor Piñero, Lita Iglesias Camino, Chelo Pérez Pombó, Gonzalo Martín Letamendia y José Bazarra Sánchez.

Muy entonada la escenografía, a cargo de don Rafael Barros Merino, y correcta la dirección artística.

# 1.040 coches atravesaron un día la frontera de Irún

## El promedio diario actual se eleva a 540 coches

IRUN, 5.—Ha descendido el movimiento de coches en la frontera. Según la última estadística, el día de mayor afluencia de vehículos por los dos puentes internacionales de Irún, ha sido el 14 de Agosto, con 1.040 coches. En la actualidad, el término medio alcanza la cifra de 540 coches. El paso de peatones es casi similar al citado mes, calculándose como cifra media la de ocho mil personas que cruzan diariamente en ambas direcciones los citados dos puentes.—(CIFRA).

TELEFONOS DE EL IDEAL GALLEGO  
Redacción: 1177 y 1594.  
Administración: 1542.

# LETRAS

## REVISTA DEL HOGAR

Se ha puesto a la venta el número correspondiente al mes de Septiembre con el siguiente sumario:

- Portada: Excm.a Sra. Doña Carmen Polo de Franco (Foto Amer.).
- La primera dama de España, por Irene Corbally Kuhn.
- Crónica de arte. Cristino Mallo y Francisco Arias, dos artistas que trabajan en agosto, por Juan Cantelley.
- Vendimia, poesía por Francisco Javier Martín Abril.
- La muera del Cristo (conclusión), novela corta, por Antonio Reyes Huertas.
- Problemas del hogar. La vuelta a casa, por Esperanza Ruiz-Crespo.
- Señora, ponga usted su casa. El verano pasa, por Bort.
- Francisco Gárate, S. L., el "Hermano Finuras", por Rafael Salazar Soto.
- Cartas a Catalina, por Concha Sociedad.
- Modas. Vestidos, blusas y sombreros.
- Rocas, fotografía artística, por el Dr. Garzón.
- Cartas de mujer. Isabel Farneso, por Carmen Llorca Villaplana.
- ¡A volar sin miedo!, por Carlos Zeda.
- Cine, fabrica de ensueños. Una mujer entre soldados, por Pedro Afortunado.
- Nils Poppe, figura descolante de la pantalla cómica, por Luis Gómez Mesa.
- Rincón de belleza. Elegancia, por Pilar Palacios Pelletier.
- Pajaritas de papel. A la luz de la tarde, por José Montoto.
- Santa María del Pino. Una leyenda singular por Joaquín M. de Nadal.
- Oigame, por favor, señora. El buen maquinismo, por Nicolás González Ruiz.
- Cuentos de niños para grandes. Alvarito, por el P. Ramón Cué S. I.
- Un poco de humor, por Galiado.
- Hábla el médico. Tirando con bala, por el Dr. J. Garrido-Lestache.
- Ni un ojo sin lectura por Clara Fernán.
- Un cuarto de hora de confidencias. Consultorio sentimental, por La Sombra.
- Campo deportivo. España, centro deportivo internacional, por Terremos.
- Nuestra cocina, por J. Sarráu.
- Bridge por Un-Trébol.
- Peligro, historieta, por Fernando.
- Entretenimientos, por M. Barrio.
- Dibujos de Bernal, Cobas, Gón y Zaratúa.

## PLAZA DE TOROS DE LA CORUÑA

JUEVES, 7 DE SEPTIEMBRE.

### EXTRAORDINARIA CORRIDA DE TOROS

REPARACION EN ESTA PLAZA DEL FORMIDABLE LIDIADOR

# LUIS MIGUEL DOMINGUIN

Escogidos y bravos toros, 6, con divisa celeste y blanca, de DON TOMAS PRIETO DE LA CAL (antes del DUQUE DE VERAGUA)

### ESPADAS:

Pepe DOMINGUIN  
Luis Miguel DOMINGUIN  
Bonifacio García (YONI)

Con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros

EL ACONTECIMIENTO MAXIMO DE LA TEMPORADA EN UNA

## GRAN CORRIDA DE BENEFICENCIA

VEANSE PROGRAMAS DE MANO

# Nuestras Crónicas

## La Iglesia no pretende dominar a los pueblos

"Sólo se propone llevar la Fe a todas las gentes y promover la concordia universal"

Palabras del Papa al Congreso Internacional Misionero  
Ha desaparecido el último Obispo lituano que aún no habían matado los rusos

### CRONICA DE LA CIUDAD DEL VATICANO

CIUDAD DEL VATICANO, 5.— Esta mañana se inauguró el Congreso Internacional Misionero, en la Universidad Gregoriana. Los delegados, procedentes de todas las partes del mundo, se reunieron a las ocho en la Basílica de San Pedro para oír la misa celebrada por el Cardenal Fumasoni Biondi, prefecto de la Sagrada Congregación de "Propaganda Fide". El Congreso continuará sus reuniones diariamente, hasta el 8, en que numerosos delegados ganarán el Jubileo.

#### PALABRAS DEL PAPA

Con motivo del Congreso, el Padre Santo ha enviado al Cardenal Fumasoni Biondi, una carta en la que dice que a finalidad principal es iluminar a todos los cristianos sobre la importancia de la causa de las Misiones y exhortarles a interesarse por ellas cada vez más. El obispo, especialmente, y la generosa juventud estudiantil, que ahora se ve asediada por ideologías funestas, deben ser incitados y dirigidos hacia las más nobles audezas de la admirable fuerza que se deriva del apostolado misionero. La prensa —continúa Su Santidad— que tanto influye en la opinión pública, no puede ni debe callar los espléndidos hechos misioneros. Es más, con la valiosa ayuda de la prensa, se debe preparar y realizar la grande y nobilísima campaña sobre la verdad y la justicia, así como por la concordia y la paz entre las gentes.

#### "LA IGLESIA NO PRETENDE DOMINAR A LOS PUEBLOS"

La Iglesia —añade la carta del Pontífice— no tiene, en verdad, veleidad alguna de dominio sobre los pueblos, ni quiere apoderarse del mando en cosas meramente temporales, pues se siente inflamada únicamente por el afán de llevar la suprema luz de la fe a todas las gentes, promover la civilización cristiana y la fraternal concordia de los pueblos.

#### UNA EXPOSICION DE ARTE SACRO EN ROMA

Ayer fué día de inauguraciones. También la Exposición Internacional de Arte Sacro contemporáneo fué inaugurada solemnemente por S. E. el Cardenal Micara.

Asistieron, el ministro de Instrucción Pública italiano, señor Gonella, los Cardenales Canali y Ruffini, Mons. Montini, sustituto de la secretaría de Estado de Su Santidad, y numerosas jerarquías eclesásticas y civiles; el cardenal de Roma, embajadores de España y de la Argentina cerca de la Santa Sede, así como el ministro de Holanda.

Pronunció unas palabras el presidente de la Exposición, arquitecto señor Baberich, a las que contestó el Cardenal Micara, felicitando a los organizadores de la Exposición por el

**Dr. Ortega**  
ESPECIALISTA  
GARGANTA - NARIZ - OIDOS  
Plaza de Lugo, 18 Tel.: 2108  
Suspende la consulta hasta nuevo aviso.

**ARMADORES**  
Cubrir vuestras mercancías con encerados de ions marca "REXIN"  
FABRICA DE TOLDOS Y CONFECCIONES  
"REXIN"  
Pardo Bazán, 4. Teléfono 4222

**DR. SIERRA**  
Somoza, 2 - 2º  
Suspende su consulta hasta el día 25 de Septiembre.

## MADRID, AL HABLA

MADRID, 5.— (Especial para EL IDEAL GALLEGO).

"Insistimos", se titula el artículo que el Dr. Arce, antiguo jefe de la delegación argentina en la ONU, publica hoy en "A B C". En opinión del ilustre diplomático, no hay ni que pensar en expulsar a la Unión Soviética de las Naciones Unidas. "Ya es bastante con que todos los días inventa una nueva mentira que le permita hacerse la víctima para que, deliberadamente, le demos un motivo". Tras de establecer la diferencia que existe entre la URSS y Rusia y afirmar que esta última ha desaparecido bajo la bota del dictador, el doctor Arce opina que la expulsión del organismo internacional hubiese estado justificada hace cuatro años, cuando empezó a violarse la Carta. Lo que hace falta es obligarla a que concurra a la Conferencia General de reforma de la Carta. Si se negase, opina el diplomático argentino, "el mundo la condenará en rebeldía, y el castigo no es despreciable". Si concurre, se le acusará con hechos concretos. Incluso apunta el doctor Arce, si Rusia optase por no quedarse sin veto ni privilegios habría que llegar a invitar a los miembros de las Naciones Unidas a que retiren de Moscú los jefes de misión.

Después habrá que seguir preparando la defensa de la civilización, porque "el día que Occidente esté preparado para resistir la agresión, especialmente en Europa, no solamente habrán disminuido las probabilidades de un conflicto general, sino que podría ponerse tormentoso el cielo del lado del Oriente Próximo. Más de dos millones de seres humanos—añade el articulista—exiliados y deseosos de volver a normalizar sus respectivos países, invadidos y envejecidos por la Unión Soviética, constituyen una excelente brigada internacional de hombres libres. La sexta columna. Termina este artículo, con el que inicia su colaboración el doctor Arce en el periódico de la mañana, diciendo que si hay alguien a quien expulsar de la ONU no es a la Unión Soviética, sino a los que voluntaria o involuntariamente están a su servicio. A los de la quinta columna.

#### UNO QUE BUSCA EL ACERCAMIENTO HISPANO AMERICANO...

Mr. Carleton Smith, director de la "National Arts Foundation", se encuentra en Madrid. Mr. Smith está efectuando un recorrido por todo el mundo y se propone visitar las principales capitales de Europa.

La National Arts Foundation organiza en su país—Norteamérica—conferencias, exposiciones, conciertos, intercambio entre intelectuales de diferentes naciones, envío de libros. Se ocupa, en una palabra, de cuanto puede redundar en un mayor acercamiento entre su país y los restantes del mundo, siempre por lo que a las manifestaciones de la cultura se refiere. Ahora se trata, según parece, de incrementar el

## Arce propugna la retirada de embajadores de Rusia

Los dos millones de exilados por causa

de la URSS pueden formar la 'sexta columna'

#### SIGUEN CON EXITO LAS VIEJAS ZARZUELAS

En el teatro Fuencarral siguen repitiéndose con muy buen éxito, las más populares obras de nuestro género lírico. A "La del manajo de rosas" han seguido "La Burranda", "La Doloresa", "La Alsaciana". La compañía de Antón Navarro ha logrado un nuevo triunfo. En Madrid, por esta época, hubo siempre zarzuelas. Al público le gusta escuchar de nuevo, al cabo de los años, la música favorita, y se da el caso de que son los mismos espectadores los que van constantemente a deleitarse con las distintas partituras, ya que éstas se varían casi a diario.

Otra nota teatral la constituye la presentación en Calderón de un espectáculo de los denominados de variedades que encabeza Luisita Esteso. Actúan Camilín, el caricato; Moro, el parodista; Moreno, el aplaudido ventrílico, y otros varios artistas.

#### UNA CONFERENCIA SOBRE "LA RISA Y EL CHISTE"

Noticia muy comentada en los medios teatrales, es la que hoy publica "Digame", relativa al saladísimo-Breñaño. Resulta que Faustino, que ya es autor de un libro, se dispone a dar nada menos que una conferencia sobre "La risa, el cuento y el chiste". El escenario parece que será el Ateneo de Madrid, aunque, como dice "Digame", a juzgar por la cantidad de público que quiere ir a escucharla, va a ser necesario contratar el Estadio Metropolitano.

#### LAS HAY "DE ABRIGO"

En marzo del pasado año fué detenida, en lugar próximo a un mercado madrileño, una mujer que se dedicaba a la venta de pan. Conducirla a la Comisaría no fué empresa nada fácil, como lo prueba el que Jacinta, que tal era el nombre de la estraperlista, la emprendiese a bocados con el agente de la autoridad. Cuando llegó a la Comisaría no iba ya por lo de las barras de pan, sino por haber atentado contra un representante, uniformado, de la autoridad.

Ahora se ha celebrado el juicio oral de la causa que se le instruye, y el fiscal ha solicitado cinco años de prisión menor para la estraperlista. El defensor de Jacinta trató de presentar sus cosas con mayor suavidad en su misión de rebajar la pena, y la causa quedó vista para sentencia. Un diario añade que a la salida, dos castizos comentaban: "A la Jacinta le han cerrado el establecimiento". "¿Qué establecimiento?", pregunta el otro. "El de las barras, hombre. Porque digo yo que dentro de tres años ya estará el pan libre, ¿no crees?".

## Un excelente número de LETRAS

Magnífico de presentación y contenido es el último número de "Letras. Revista del hogar", correspondiente al actual mes de septiembre, y que acusa la madurez y calidad que conforme pasan los años alcanza la conocida publicación madrileña. Comenzamos por decir que se recoge en él una entrevista con doña Carmen Polo de Franco, que lleva el título "La primera dama española". Firmada por la periodista norteamericana Irene Corbally Kuhn, y que la prestigiosa revista "The Catholic Digest", de tanta difusión en Norteamérica, dentro y fuera del campo católico, ha autorizado a reproducir, con carácter de exclusiva para España. A través del reportaje, escrito con gran agilidad y en el que se logran matices insospechados, la esposa del Caudillo se refiere a la repercusión que en el extranjero, particularmente en los Estados Unidos, tuvo la guerra española; habla del clima comunistoide que se había creado en España en los años que precedieron a 1946; examina el apoyo, de índole moral más que nada, de los alemanes, interesados en contraprestar el auxilio que el Gobierno francés prestaba a los rojos; relata los primeros instantes de la guerra española, cuando ella y su hija se

vieron obligadas a huir a París para librarse de la persecución marxista, su vuelta a España y permanencia semicuclutas en un pueblo del sur, en casa de la nodriza de su hija Carmen, hasta que pudieron reunirse con el Generalísimo. Refiere también doña Carmen la magnífica labor que realiza Auxilio Social, y su interés personal en la fundación de hospitales para tuberculosos e infecciosos, de los que dice: "Estoy segura que podrían compararse favorablemente con los que cuentan ustedes en Estados Unidos". La periodista termina relatando la influencia, particularmente hogareña, que doña Carmen Polo ha ejercido en el carácter de su marido, y termina diciendo: "Una cree, después de haberse entrevistado con ella, que muchos de los misterios que la rodean—se refiere a la personalidad del Caudillo—podrían aclararse si uno conociera realmente a la mujer que ha compartido con él veinticinco años de vida". En este número de "Letras" se recogen también interesantes originales de Juan Cately, "Crónica de arte"; Cristino Mallo y Francisco Arias, dos artistas que trabajan en agosto"; la composición poética "Vendimia"; de Francisco Javier Martín Abril; "Fran-

## La suerte ha sido echada en Asia, pero no estamos metidos en un conflicto limitado, dice Eisenhower

Propone una inmediata revisión de los efectivos militares yanquis en las zonas críticas

DENVER (COLORADO), 5.—El presidente de la Universidad de Columbia, general Eisenhower, en un discurso pronunciado ante un gran auditorio en los actos de apertura de la "campaña por la libertad" que dirige el general Lucius D. Clay dijo: "debemos tener una gran eficiencia y una gran economía en todos los gastos oficiales, y debemos concentrar todos nuestros recursos para asegurar la victoria en esta lucha amarga y probablemente larga. Hasta que la batalla ganada debemos observar una frugalidad espartana en todas las condiciones no esenciales, para así prestar la máxima contribución posible a la defensa de nuestro modo de vivir. Todas las demás consideraciones pueden esperar, pero no podemos tolerar que se siga la política de costumbre, lo mismo que no podemos consentir que los negocios sigan como de costumbre.

El ex-jefe supremo de las fuerzas aliadas en la segunda guerra mundial, añadió que los Estados Unidos deben examinar de nuevo e inmediatamente sus efectivos militares en las zonas críticas y dar un apoyo real a todos los aspectos del programa de ayuda militar.

"La suerte ha sido echada en Asia—dijo—pero no estamos metidos en un conflicto armado. La libre Europa, luchando por conseguir la recuperación moral y económica, es todavía un objetivo tentador para cualquier fuerza militar. Debemos apretar decididamente nuestros cinturones tanto en el sentido nacional como en el individual".—(EPE).

## El Vaticano participará en la Exposición Filatélica Internacional de Madrid

A la numerosa lista de países que concurren a la Exposición conmemorativa del Centenario del Sello, que se celebrará en Madrid el próximo mes de octubre, acaba de añadirse una nueva participación de la más alta importancia.

El Vaticano, por conducto de su Administración postal, va a honrar esta Exposición Filatélica presentando en ella sus colecciones de sellos. La Comisión Ejecutiva del Centenario, ha recibido en este sentido oportuna comunicación del Governatore del Stato della Città del Vaticano participando envía la colección completa de sus sellos, desde que aquél se constituyó.

oiscoo Gárate, S. J., el "Hermano Purnas", por Rafael Salazar Soto: "Avolar sin miedo!", por Carlos Zedai singular", de Joaquín M. Nadal "Quilnisimo", por Nieves González Ruiz "Habla el médico. Tirando con bala", por el doctor J. Garrido-Lestache y otros muchos y documentados trabajos. Aparte de esto, las habituales secciones de sociedad, cinematografía, entretenimientos, páginas de humor, etcétera, que hacen de este número de "Letras" una publicación tan sugestiva como interesante.

**UN ESTUDIO COMPLETO SOBRE EL REARME EL VINO ESPAÑOL Y SUS CLIENTES EN EL MUNDO CINCUENTA AÑOS DE CIENCIAS EXACTAS EL ABASTECIMIENTO DE AGUA EN ESPAÑA**  
y las secciones habituales de "Párrafo ma del mundo" "La vida en terror", "Libros de hoy y de mañana", "Qué tiempo hará", por Meteor; "Economía y producción" y "De la anécdota a la historia", en el número de 1º de septiembre de

**CRITERIO.**  
Revista de problemas contemporáneos  
A la venta en quioscos y puestos de periódicos  
Suscripciones en Alfonso XI, 4 Madrid y en la Administración de este diario

# DEPORTES

## También Gonzalvo II fichó por el Zaragoza

ZARAGOZA, 5.—El jugador internacional de fútbol Gonzalvo II llegó ayer en avión. Fue recibido por los directivos del Zaragoza con quienes tuvo una entrevista llegando a un completo acuerdo. Inmediatamente firmó su ficha. Esta noche Gonzalvo II habló por Radio, expresando su satisfacción por vestir la camiseta del Zaragoza.

Ha fichado por tres temporadas y a preguntas de los periodistas dijo que se encontraba muy satisfecho de jugar con el Zaragoza, en el que ya jugaron dos hermanos suyos. Añadió que está perfectamente entrenado y puede jugar si se dan las condiciones económicas de los directivos del Zaragoza manifestando que Gonzalvo II, como buen jugador, ha dado toda clase de facilidades.—(ALFIL).

## DIMITIÓ LA DIRECTIVA DEL CORDOBA

CORDOBA, 5.—En reunión celebrada esta tarde la directiva del Real Club Deportivo Córdoba ha presentado a la dimisión. La noticia ha causado un revuelo entre los aficionados. Parece que la dimisión se fundamenta en la falta de colaboración encontrada.—(ALFIL).

## La directiva deportivista, dirigió una comida

El entrenador y jugadores blanquiazules

En el comienzo de la temporada deportiva se reunió ayer la directiva deportivista y jugadores del club blanquiazules, para celebrar una comida a la que asistieron especialmente los señores presidente y secretario de la Federación Gallega de Fútbol y los cronistas deportivos de los periódicos y radios locales.

El encuentro dentro de la camaradería, y al final hizo uso de la palabra el presidente del Deportivo, señor Gómez Giménez, así como el entrenador Jerónimo Díaz y el capitán del equipo Juan Acuña.

## HOCKEY SOBRE PATINES

En la pista de esta tarde, se celebró el primer encuentro del campeonato gallego de hockey sobre patines, con la retirada del Juvenil de la categoría actual. En el momento actual están empatados los equipos del Deportivo y Santa Lucía, mientras que el equipo de San Andrés, faltando por jugar aún dos partidos.

El arbitraje del señor Montiel, que presentarán las siguientes alineaciones:

Deportivo: Paz, Dafonte, Escariz, Donato y Carral.

Santa Lucía: Alba, Rey, Mosquera, Gómez II, Blanco y Goyanes.

## Metalúrgicos

Los técnicos oficiales ajustadores de la "VISMÁ". Paseo de Ron-

## TRIPLE SECO LARIOS UNICO LEGITIMO

MAISON DE SALES

Capatzen

MUY SUAVE - EVITA EL USO DE PURGANTES

## Destacada actuación de España, en los campeonatos europeos de "snipes"

SANTA MARGHERITA (ITALIA), 5.—Suiza va en cabeza entre ocho naciones, después del primer día de los Campeonatos europeos de Yates de la clase "snipe", que comenzaron ayer en Santa Margherita.

La primera prueba tuvo lugar en un circuito triangular de dos millas y media, con los siguientes resultados: Primero, Suiza; segundo, España; tercero, Dinamarca; cuarto, Italia; quinto, Noruega; sexto, Francia; séptimo, Inglaterra; octavo, Bélgica.

En la segunda prueba en circuito en línea recta, con recorrido de cuatro millas y media, nuevamente Suiza quedó en primer lugar, seguida de Dinamarca, Italia, España, Noruega, Francia, Bélgica e Italia.

La clasificación general después de estas dos primeras pruebas, es la siguiente:

Primero, Suiza, con un total de 3.200 puntos; segundo, Dinamarca, 2.965; tercero, España, 2.880; cuarto, Italia; quinto, Noruega; sexto, Francia; séptimo, Bélgica e Inglaterra.—LOS REMEROS YUGOSLAVOS NO QUIEREN REGRESAR A SU PAIS

MILAN, 5.—Cuatro remeros que han participado en los Campeonatos de Europa de Remo, pertenecientes al equipo yugoslavo, se dice que han declarado su firme propósito de no regresar a su país y que continuarán permaneciendo en Italia.

Tres de ellos, son estudiantes universitarios y el cuarto es arquitecto. Anoche salieron del Hotel de Milán donde se hospedarán con los demás remeros yugoslavos y se asegura que han alquilado unas habitaciones en la cercana ciudad de Como.

Los dirigentes del equipo yugoslavo de remo se han negado a confirmar o desmentir la noticia que hoy publica el periódico "Corriere de la Sera".—(ALFIL).

## Comienza la Liga

## Los partidos del domingo en las tres divisiones

MADRID, 5.—Relación de los partidos de fútbol correspondientes a las tres divisiones de Liga que se jugarán el próximo domingo, jornada inaugural del torneo:

Primera División.—At. de Bilbao-At. de Madrid; D. Coruña-Valladolid; Llérida-Celta; Madrid-Español; Sevilla-Murcia; Alcoyano-Santander; Valencia-Málaga y Barcelona-Real Sociedad.

Segunda División. Grupo primero.—León-Oviedo, Osasuna-Huesca, Tarazona-Badajoz, Zaragoza-Lucena, Orensana-Ferrol, Torrelavega-Sabadell, Girona-San Andrés, y Gijón-Numancia.

Grupo segundo.—Melilla-Albacete, Puzos-Ultra-Levante, Linense-Hércules, Tetuán-Ceuta, Granada-Mallorca, Castellón-Córdoba, y Cartagena-Les Palmes.

Tercera División. Grupo primero.—Gudal-Palencia, Arosa-Leonesa, Pontevedra-C. Popular, Arsenal-Leinos, Langreano-Juvenil, Juvenia-Santiago, Vetusia-Ponferradina, y At. Zamora-Avilés.

## Los seguidores del Vasco de Gama querían matar al árbitro

Graves incidentes en un partido de fútbol, que ocasionan la muerte de un espectador

RIO DE JANEIRO, 5.—En el terreno de juego del Club Vasco de Gama se han producido graves incidentes que han ocasionado la muerte de un espectador causada por un disparo cuando un grupo de exaltados, seguidores del equipo Vasco de Gama, trataron de "matar al árbitro". Se disputaba el encuentro Vasco de Gama-América. Cuando el primero de los citados equipos, favorito del partido, perdió por tres a dos, el público fanático irrumpió en el terreno de juego para agredir al director de la contienda. Este que vio la intención de los furiosos espectadores logró salvar la vida huyendo en un coche de la policía. Algunos de los furiosos espectadores hicieron uso de revólveres y dispararon sobre el coche en que huía el árbitro. Uno de estos disparos avanzó a Fernando Rodríguez Souza que falleció a consecuencia de las heridas sufridas.—(ALFIL).

## Día de descanso, en Málaga, para los participantes en la Vuelta a España

Hoy se corre la etapa más larga de la prueba

MALAGA, 5.—Hoy ha sido día de descanso para los corredores de la IX Vuelta Ciclista a España. Todos se encuentran sin novedad, excepto Capó, que está ligeramente indisputado, a pesar de lo cual mañana tomará la salida, para cubrir la etapa Málaga-Cádiz, de 268 kilómetros, la más larga de la prueba. La salida está anunciada a las cinco de la mañana en la Plaza de José Antonio.

A mediodía, los corredores y acompañantes, en unión de los directivos de la Agrupación Ciclista Malagueña, han estado en la Alcazaba, y después fueron invitados en una bodega de la ciudad.

El favorito de la prueba, Emilio Rodríguez, se encuentra muy satisfecho de su actuación y cree que no surtirán una avería imprevista, será el vencedor de la Vuelta. En cuanto al italiano Drai, vencedor ya de cuatro etapas, dice que está contento y que espera mejorar su actuación. [El no tener compañero de equipo—añadió—me impide hacer mejor papel e incluso ganar la prueba.—(ALFIL).

## LLEGO EL GANADO PARA LA CORRIDA BENEFICA DE MAÑANA

## Luis Miguel y Parrita cortaron orejas en Aranjuez

Sigue la animación para la corrida de beneficencia, que se celebrará mañana en la Plaza de Toros coruñesa, y en la que alternarán los hermanos Dominguito y el Yoni.

Son muchas las peticiones de reserva de localidades recibidas hasta la fecha, según nos manifestó ayer el alcalde, quien nos anunció que la Plaza estará profusamente adornada y en el ruedo serán trazados dibujos alegóricos.

Fueron descajonados los toros, enviados por Prieto de la Cal, para esta corrida. Son animales bien presentados y sobre cuya casta sólo hay que recordar que proceden de la vacada del Duque de Veragua.

El Municipio ha hecho unas proclamas impresas, en las que se invita al pueblo coruñés a prestar su máximo apoyo a esta corrida, en favor de la Beneficencia local, para la que nunca regateó su aportación nuestro pueblo generoso.

Hoy, en el Relleno, serán lanzados globos, portadores de paracaídas que contienen sorpresas, entre ellas localidades para presenciar la corrida.

Nos advierten que los portadores de vales de Servicio solamente podrán entrar por la puerta a ellos designada y no por las destinadas al público.

## PATATAS AL RUEDO

CABRA, 5.—Durante la novillada de feria celebrada en esta plaza, el banderillero cordobés "Columpio" brindó al público un par de banderillas de las cortas. Un grupo de amigos, que jaleaba su brillante brega le arrojó, como obsequio, desde un tendido, una enorme tasega llena de patatas que, al despararmarse por el ruedo causaron el natural regocijo.

Alternaron Pepete, Felipín y Morenito de Córdoba. Pepete, cortó oreja y dió la vuelta al ruedo; Felipín, división de opiniones, y Morenito de Córdoba escuchó los tres avisos.—(CIFRA).

## LUIS MIGUEL Y PARRITA CORTAN OREJAS

ARANJUEZ, 5.—Seis toros de Fermín Bohorquez, de Jerez de la Frontera para Pepe y Luis Miguel Dominguito y Parrita. La plaza llena.

El primero de Pepe Dominguito es devuelto a los corrales porque es cojo de la mano derecha. Sale el sobrepepe, Pepe es aplaudido con el capote. Da varios muletazos y como el toro va a menos se tira a matar. Un pinchazo, media y descabello. El público muestra su desagrado. Silencio. Pitos al toro.

En el segundo, nada con la capa. Tres enormes pares de los dos hermanos que se ovacionan. Faena por estatuarios. En el centro del ruedo da pases naturales y el de pecho. Trastes con precauciones a un toro peligroso. Moleteos, manoleteos y rodillazos. Ovación. Entra a matar y pincha cuatro veces. Aplausos.

## LOS PUERTOS

LA CORUNA

Entraron: petrolero "CAMPIZ" de Canarias y escolas con combustible líquido.

"TIO PEPE" de Cádiz y escolas con cargamento de vinos.

"LUISA" de Cedeira en lastre. Remolcador "R R-11" de El Ferrol con una barcaza.

"RIO ALLONES", de El Ferrol, en lastre.

"MONTE AVRIL", de Bilbao, en lastre. Estuvo reparando allí, en dicho Aquí cargará carbón para puertos del M-diterráneo.

Salieron: remolcador "R R II" para El Ferrol, con una barcaza; "Mina Mexual" para Gijón en lastre; "Kaelino" para Betanzos en lastre, y "Nuevo España", para Corcubión, también en lastre.

Se esperan: "Aragón" de Canarias con pasaceros, carga y correspondencia; "Cabo Menor" de Barcelona y escolas con general; "Monte Rendas" de Gijón, con general; "Sagunto", de Alicante con sal; y "Galdames" con carbón del Ruhr, para la flota pesquera.

## MAREAS PARA HOY

Fleamates, a las 10'54 h. 375 m.; y a las 23'37 h. 272 m.

Bajamates, a las 4'32 h. 173 m.; y a las 17'16 h. 177 m.

## Fichajes en el Club Santiago

SANTIAGO, 5.—Ya ha firmado por el Club Santiago la mayoría de los jugadores que pertenecieron a él en la temporada anterior. Hoy lo hizo el anterior Picos.

Hoy llegó a Santiago el portero Rogelio Lozano, que perteneció en la temporada anterior al Arosa y firmó esta por la Lucense.

## Un incendio destruye parte de un edificio de Carballo

Gracias a la eficaz colaboración del vecindario se evitó una verdadera catástrofe

Un equipo de bomberos, a los órdenes del arquitecto municipal de La Coruña, contribuyó a los trabajos de extinción

CARBALLO, 5.—En la madrugada de hoy se declaró un incendio en la casa número 5 de la calle del Camino Nuevo. En el citado inmueble está instalada una droguería, y en una tienda colindante, una farmacia, lo que hacía temer que en los referidos establecimientos hubiese almacenadas grandes cantidades de materias inflamables, que podrían ocasionar una verdadera catástrofe.

Inmediatamente se personaron en el lugar del siniestro las autoridades, que organizaron los trabajos de extinción, con la colaboración unánime, espontánea y eficaz del vecindario. Al mismo tiempo el señor alcalde, don Gregorio Chillón, solicitó telefónicamente los servicios del Parque de bomberos de La Coruña, siendo solícitamente atendido por el alcalde de dicha capital, señor Molina Brandao. Este dió al instante las oportunas órdenes para el desplazamiento de un equipo de bomberos, a las órdenes del arquitecto municipal señor Vieñas.

Afortunadamente, y merced a la eficiente colaboración del vecindario, digna de toda loa, se consiguió localizar y extinguir el fuego, que, por su magnitud inicial, amenazaba con destruir toda una manzana de edificaciones.

El incendio, que se atribuye a haber prendido algo en la cocina de la casa, destruyó la parte de atrás de la misma, consistente en una galería y la refectaría oculta.

Por fortuna, las pérdidas son de escasa consideración.

puerto, Biazor, Parque de Santa Margarita, etc.

A las seis de la tarde reanudaron el viaje con dirección a Santiago, desde donde seguirán a Villagarcía, Pontevedra, Marín, La Toja, Vigo y Tuy.

## MUGARDOS

En el comercio de D. Antonio Cortiñas Gil, está a la venta "EL IDEAL GALLEGO", desde las primeras horas de la mañana.

## TIRO DE PICHON

ESTADIO MUNICIPAL DE BIAZOR SEPTIEMBRE 11, 12 Y 13

Patrocinado por la Comisión de Fiestas del Excmo. Ayuntamiento de La Coruña

## Parque General Regional de Intendencia de La Coruña

COMPRAS Este Parque necesita sal, leña, stracita y paja pienso que comprará el día 25 a la oferta más económica que se presente. La Coruña, 5 de Septiembre de 1950. El Jefe del Detail.

## Administración Principal de Aduanas. La Coruña

El día 21 del actual, a las 11 horas se celebrará en el Almacén de esta Aduana una subasta de géneros comprendidos en los lotes que se señalan en el anuncio colocado en la tablilla de esta Administración. La Coruña, 5 de Septiembre de 1950. El Administrador: DIEGO DELICADO MARAÑON

# LA CORUÑA *y sus noticias*

## DEL MUNICIPIO

### Será convocada una reunión de entidades coruñesas para estudiar la construcción del aeropuerto

#### Los panaderos proponen el aumento y mejora de su producción

Bajo la presidencia del alcalde, señor Molina Brandao, celebró ayer sesión la Permanente municipal.

La Dirección General de Ferrocarriles interesa que en el plazo de treinta días presente el Ayuntamiento solicitud para construir la estación de autobuses.

La actriz Irene López Heredia dirigió una carta al alcalde, expresándole su gratitud por las atenciones de que fue objeto en nuestra ciudad.

El alcalde de Wilkes-Barre, localidad minera de 80.000 habitantes, del Estado de Pensylvania (E. U.), dirige una carta al alcalde pidiéndole datos sobre La Coruña, en una carta que ha de figurar en la exposición anual que allí se celebra, y que se conoce con el nombre de Wyoming Valley Parade of Progress, en la que se da a conocer los avances de la industria y del comercio. El tema de la de este año es la comparación entre el pasado y el futuro, tomando como referencia la mitad del siglo transcurrido y el año 2.000.

Se conceden varias autorizaciones para obras y otras para aperturas de establecimientos.

Fueron aprobadas las actas de recepción de las obras de pavimentación de las calles de Nuestra Señora del Rosario, Troncoso, Torre y Angel Rebollo. También se aprobaron liquidaciones de obras ejecutadas en las calles Curros Enriquez, Amargura y Travesía de Herrerías.

Se concede autorización a la Federación Gallega de Atletismo para utilizar las pistas del Estadio.

Son aprobadas diversas certificaciones de obras y cuentas de gastos.

El Alcalde da cuenta de los principales acontecimientos de la semana. Presenta proyecto de pavimentación de la calle del Príncipe, con presupuesto de 81.000 pesetas, que pasará a aprobación de la Junta del Paro y del Pleno.

#### PARA MEJORAR LA CALIDAD Y LA CANTIDAD DEL PAN

Informa el señor Molina de que por la mañana le había visitado un grupo de panaderos, que le sometieron para su estudio una propuesta de mejora de la calidad del pan y de aumento de las barras de segunda y tercera, para llegar, en esta última a 250 gramos, de buena calidad. El Alcalde estima interesante la proposición, aunque es enemigo de que se eleve el precio, aunque sea en pequeña proporción.

#### LA IGLESIA DE SAN PEDRO DE MEZONZO

Se refirió después al inminente comienzo de las obras de explanación para la nueva iglesia de San Pedro de Mezonzo. Dijo que le habían visitado diversos propietarios de terrenos afectados por dicha construcción, a los que propuso que se llegase a un acuerdo en esta semana, antes de iniciar los expedientes de expropiación, a que autoriza la declaración de urgencia.

Declaró que había quedado instalado el alumbrado bajo de la Avenida de la Marina.

#### PARA LA CONSTRUCCION DEL AEROPUERTO CORUÑES

Repitió el Alcalde las manifestaciones que le hizo el Ministro del Aire días pasados, con referencia a la construcción de un aeropuerto en La Coruña, y que recogimos y comentamos en nuestro periódico. Destacó la importancia de tales palabras el señor Molina, y dijo que lo que ahora procedía era convocar a una reunión a las entidades representativas de la ciudad para ir al más rápido comienzo de las obras, ya que se cuenta con la promesa de apoyo por parte del Estado.

#### LOS ABASTECIMIENTOS

Con relación a los abastecimientos, informó el señor Molina que había mejorado el suministro de carne, puesto que en estos días se estaban sacrificando 150 terneros, en lugar de las 80 anteriores. Elogió el servicio municipal de abastecimiento de patatas, cuyos camiones eran recibidos con el mayor entusiasmo por el público. También ha mejorado el suministro de pescado y de frutas.

A las ocho menos cuarto se levantó la sesión.

### Se dan los últimos toques a la residencia sanitaria del Seguro de Enfermedad

El Alcalde estuvo anoche conversando con el jefe nacional del Seguro de Enfermedad, señor Criado de Rey, que se encuentra en nuestra ciudad, y le manifestó que se estaban ultimando las obras de instalación de la residencia sanatorial del Seguro de Enfermedad, en La Coruña, edificio que será inaugurado en fecha próxima. Añadió que se trata de una de las mejores residencias sanitarias de Europa por la clase y modernidad del material empleado. Se mostró muy satisfecho por el tiempo "récord" en que ha sido levantado el edificio, ya que comenzó a construirse hace sólo dos años.

#### Peregrinación de la Juventud a Roma

Se pone en conocimiento de todos los jóvenes que deseen formalizar su inscripción para formar parte en la peregrinación nacional de la Juventud de A. C. a Roma, y que saldrá el próximo día 12 de octubre de Barcelona, que el plazo de admisión queda prorrogado hasta el día 10 del corriente.

Las inscripciones e informes pueden solicitarse en el local del Consejo, calle del Médico Rodríguez, 7 y 8 a 9'30 de la tarde.

9, tercero, teléfono 2000, en horas de

## SUCESOS

#### SE FRACTURA UN DEDO PARTIENDO LENA

Partiendo leña, en su casa, con una hacha, la vecina de la calle de Orillamar 17, Manuela Muñiz Varela, de 74 años, se ocasionó una herida contusa con fractura de la tercera falange del dedo índice de la mano derecha, y otra en el dedo medio de la misma mano. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

#### HERIDO AL CAERSE

El niño José Ramón Marín Iglesias, de cuatro años, de la Fuente de San Andrés, se cayó al suelo y se produjo una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la región ciliar izquierda. Fue asistido en la referida Casa de Socorro.

#### MUERE AL CAER DESDE UNA VENTANA A UN PATIO

MADRID 5.—Ha fallecido a consecuencia de haberse fracturado la base del cráneo, Julia Reinos Gonzalo, de 35 años, soltera, que cuando se hallaba en una ventana de su domicilio, de Bailén número 14, tendiendo ropa, cayó al jatio y se dio un fuerte golpe en la cabeza contra una pila de paja existente en el mismo. Fue trasladada a una clínica particular, donde dejó de existir poco después.—(CIFRA).

#### UNA MUJER A PUNTO DE SER ABROLLADA POR EL TREN

CARTAGENA, 5.—Al parar el tren correo ascendente Cartagena-Madrid en la estación de la Palma, Justa Ibáñez Callejas, de 46 años de edad y su hija Sagario García subieron a dar las maletas a la madre de la primera y abuel de Sagario, anciana de 70 años, que regresaba a Cuenca. El convoy inició su marcha y madre e hija se apearon en marcha. La hija cayó al suelo, sin sufrir accidente alguno, pero la madre rodó hacia la vía y quedó entre ésta y el andén. Con gran serenidad y aunque dificultosamente pudo apartarse un poco y presenciar el paso del tren entre los gritos de los viajeros que veían un trágico desenlace.

Uno de éstos tiró del timbre de alarma y el convoy paró, comprobándose entonces que Justa Ibáñez resultó milagrosamente ilesa.

Madre e hija, al comprobar esto, se abrazaron llenas de júbilo, pero poco después, esta última tuvo que ser asistida en el botiquín de la estación de un fuerte ataque nervioso.—(CIFRA).

#### Nueva directiva de los Antiguos Alumnos Salesianos

Han tomado posesión de sus cargos los siguientes antiguos alumnos, que constituyen la nueva Directiva para el periodo septiembre 1950-1951:

Presidente, D. Angel Vázquez Novo; vicepresidente, D. José Morales Collino; secretario, D. José María Pujalte Jiménez; vicesecretario, D. Enrique Sánchez Veiga; tesorero, D. Rafael García Gasteira; y los siguientes vocales: de Prensa y Propaganda, D. Manuel Rodríguez Maneiro, que a su vez desempeñará la Vocalía de captación de socios; Contador, D. Ramón Canelo Souza; Piedad, D. Rafael Lorenzo Pérez; Local, D. Paulino Fernández Díaz; Biblioteca, D. Serafín López Fernández; Deportes, D. Ernesto Seijo Loureiro; Teatro, D. Miguel Méndez García; Adheridos, D. Ramón Fernández López; Círculo Domingo Savio, D. Carlos Milhor Fernández.

## NUESTRA FE

SANTO DEL DIA

San Eleuterio, Abad

Fue tan admirable la vida de San Eleuterio, Abad del Monasterio de San Marcos Evangelista, en la ciudad de Espoleto, que mereció ser escrita por el gran Pontífice Gregorio, y por otros gloriosos Papas. Se cuenta que por el poder de su virtud, oraciones y lágrimas resucitó a un muerto, habiendo concedido el Señor por su mediación otros muchos favores. Murió San Eleuterio el 6 de septiembre del año 580.

También hoy celebra la Iglesia la festividad de los Santos Zacarías Porfirio, Macario, Seto y Donaciano.

FUNCION EN HONOR DE LA VIRGEN DE LA CARIDAD DEL COBRE PATRONA DE CUBA

Se invita a la colonia cubana y a los ex-residentes y devotos de la Virgen, a la misa que con motivo de la festividad de la Santísima Virgen se celebrará el día 8 de septiembre a las 11 de la mañana en la Iglesia de Santa Lucía, en la que predicará el eloquente orador sagrado Rvdo. Padre Armando Tamargo, Superior de los P. P. Dominicos de esta ciudad. La misa será cantada por la orquesta dirigida el Padre Barrero.

IGLESIA DE SANTA LUCIA.—La Cofradía de Nuestra Señora del Sagrado Corazón celebrará mañana, día 7, el primer jueves de mes.

A las nueve, misa de comunión en el altar de la Santísima Virgen. Por la tarde, a las siete y media, estación, rosario, lectura propia del mes, terminando con la bendición con el Santísimo y reserva.

Se suplica la puntual asistencia de los cofrades con la medalla.

### Entró en el puerto un yate alemán

#### Lo tripulan seis personas que se dirigen a Venezuela

Un yate de poco tonelaje, de nacionalidad alemana, llegó ayer al puerto de La Coruña y procede de Hamburgo tripulándolo seis personas. Al capitán y propietario Gerhard Bebvens lo acompañan sus familiares Rudolf, Irmgard Peter, Ingrid Behrens, y Georg Lauffer. Permanecerán aquí un par de días y seguirán luego a Venezuela.

## Arte

#### HOY SERA CLAUSURADA LA EXPOSICION DE GARCIA PATIRO

Esta tarde será clausurada la exposición de acuarelas que ha venido celebrando el pintor coruñés García Patiño en la Galería de Arte, de la calle Real, y que ha estado siendo tan visitada. Este artista ha recibido muchas felicitaciones por su labor.

## Cultura Nacional

#### CONCESIONES DE EDUCACION NACIONAL PARA GALICIA

MADRID, 5.—El Ministro de Educación Nacional ha concedido las siguientes consignaciones para Galicia: Para sostenimiento y adaptación de la Escuela de Peritos Industriales de Vigo, 25.000 pesetas.

Becas en la Universidad de Santiago de Compostela, 20.000 pesetas.

Para calefacción de la Escuela de Comercio de La Coruña, 6.000 pesetas.

Clases profesionales de las Escuelas Marianistas de Orense, 10.000 pesetas.

Ha concedido también la creación de una Escuela Preparatoria de niñas en la Profesional Agrícola de Lugo.

#### PERCEPTORES DE EDUCACION NACIONAL

MADRID, 5.—El Ministerio de Educación Nacional interesó de la Comisión Central de Pagos del Ministerio de Hacienda, la expedición de los libramientos siguientes:

#### LA CORUÑA

Subvenciones para colonias escolares, 35.000 ptas. Nóminas de salarios de maestros propietarios por enfermedad, 6.400. Escuelas Populares Gratuitas, 25.000. Subvenciones a centros particulares de Enseñanza Primaria, 28.000. Idem de Profesional y Técnica, 79.000. Idem de Bellas Artes, 43.000. Idem de Enseñanza Primaria, 53.000. Idem para Escuelas de Hogar, 18.000. Instituto Penitenciario y de la Guardia, 1.000. Nómina por coste de vida a los funcionarios administrativos de los Cuerpos Técnico y Auxiliar, 9.861,94. Idem del personal escalafonado, 1.600. Subvenciones a Comedores Escolares, 21.200.

Santiago de Compostela.—Escuela Económica de Amigos del País, 10.000. Universidad, 20.000. 60.000. 10.000. 32.000. 29.000. 150.000 y 8.000.

#### LUGO

Nómina de atrasos a favor de los docentes maestros, 1.214, 62, y 1.000. Subvenciones a centros de Enseñanza Media, 19.000. Idem de Profesional y Técnica, 10.500. Idem de Bellas Artes, 3.000 y de Enseñanza Primaria, 5.500. Idem para Comedores Escolares, 23.000.

#### ORENSE

Nómina por carestía de vida de los funcionarios de los Cuerpos Técnico y Auxiliar, 4.057,99. Atrasos a favor de diferentes maestros, 750. Construcción Escuelas en Las Mesas, 51.470,18. Idem en Taboada, 30.000. Escuela del Magisterio, 10.000. 4.500. Idem de Profesional y Técnica, 500. Idem para Comedores Escolares, 37.000. y para Colonias Escolares, 42.000.

#### PONTEVEDRA

Subvenciones a Centros particulares de Enseñanza Primaria, 40.500. Idem de Bellas Artes, 4.000. Idem de Enseñanza Media, 6.000. Idem de Profesional y Técnica, 16.500. Idem para Comedores Escolares, 10.000. Idem para Colonias Escolares, 18.000.

LA SEÑORA

## Doña Francisca Bello Suárez

FALLECIO EN SU CASA DE PARDIÑAS—POULO (ORDENES), EN EL DIA DE AYER, A LOS 74 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su apenado esposo don Jesús Veiras Pérez; hijos Josefa, María, Dolores, Carmen y José Veiras Bello; hijos políticos José Mosquera Bello, José Martínez Boquete, Manuel Martín Martínez, Jesús y Dolores Pérez Ceá; nietos, y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les agradecerán su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio, que tendrá lugar a las nueve horas de la mañana del día 7 del actual; así como a los funerales que se celebrarán en la parroquia de Poulo, seguidamente después de la conducción, por todo lo cual anticipan las más expresivas gracias.

ORDENES—POULO, 6 de septiembre de 1950.

Doña María Silveira Regueiro

VDA. DE MANUEL BARRAL VIDAL

Falleció ayer, día 5 de Septiembre de 1950, a los 85 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

D. E. P.

Sus hijos, D.ª María, doña Manuela, don Eduardo y doña Dolores; hijos políticos, nietos y demás parientes,

RUEGAN la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción de su cadáver, acto que tendrá lugar hoy, día 6, a las diez y media de la mañana, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Meirama, 6 Septiembre 1950.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

# D. Jesús Rivero Meneses

SUBCOMISARIO DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

FALLECIO EN SAN FELIU DE GUIXOLS EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1950

R. I. P.

EL PRESIDENTE Y EL DELEGADO PROVINCIAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION,

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, comunican que mañana jueves, a las once y media se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía un solemne funeral en sufragio por su alma.



# El Ideal Gallego

Año XXXIV.—Núm. 10.232.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, miércoles, 6 de septiembre de 1950.

Tfnos.: Redacción, 1177 y 1594; Admón., 1540.

## Ahora comprenden Truman y Attlee que el comunismo es la agresión

Actualidad internacional, por V. V. Y.

Con intervalo de muy pocos días, los jefes políticos de los dos pueblos más poderosos de Occidente—Truman y Attlee—se han dirigido a los suyos respectivos con sendos discursos en que impera la fraseología de guerra. Los conceptos de movilización de recursos, sacrificios igualmente repartidos entre todos para realizar el esfuerzo de rearme y los trabajos necesarios "para la seguridad" son el motivo principal de sus disertaciones. Truman, por radio a todos los norteamericanos. Attlee—más concretamente, pero no por eso menos sintomático—en una petición dirigida al Congreso de los Sindicatos—Organismo laborista, y, por tanto, marxista—inaugurado en Brighton para la reunión anual de todas las Organizaciones obreras de Inglaterra...

Ambos personajes, en sus discursos respectivos, llevan el signo de la propia contradicción. Truman proclama ante el mundo pomposamente "La Historia de la década de 1930 nos ha enseñado que el apaciguamiento ante los dictadores es el camino seguro que conduce a la guerra", y acto seguido proclama el apaciguamiento hacia la China comunista, y no presenta a su pueblo toda la política de apaciguamiento seguida primero por Roosevelt y luego por él durante la postguerra, cuando ya tenían esa "lección de la Historia" bien aprendida. Por su parte, Attlee presenta a los obreros laboristas (marxistas) la necesidad de armarse "porque el comunismo ("marxismo" también que sólo difiere de ellos en la táctica, pero no en el fin) con su táctica "disolvente" ha forzado al Gobierno británico a incrementar sus defensas". ¡Al Gobierno marxista británico!, agregáramos nosotros...

De todos modos—proclamando su contradicción o valiéndose como han podido del paso difícil de la justificación dialéctica de su actitud actual—contraria a la apaciguadora de ayer—tanto Inglaterra como Estados Unidos se preparan para contestar a Rusia en el mismo tono en que ella habla. Frente a la política de fuerza, se preparan a ser fuertes. Algo es algo.

Truman ha declarado que se propone movilizar "para empezar" tres millones de hombres sobre las armas. Y después seguirá movilizando más. Truman ha pedido al pueblo sacrificios, trabajo adicional y "que cambie de vida". Hay que apretarse el cinturón otra vez como en la guerra. Attlee ha pedido a los obreros marxistas ingleses que renuncien a sus reivindicaciones marxistas de clase; que aumenten la aportación de trabajadores para incrementar el armamento, y que se preparen para contribuir a la defensa nacional. ¡Hasta les ha pedido que fomenten la recluta de voluntarios para combatir en Corea! Que en esto han acabado aquellas propagandas marxistas de paz a ultranza, y de apaciguamiento hacia Rusia.

Lo triste del caso es que los dirigentes norteamericanos se hayan decidido por fin a actuar defensivamente y rearmarse cuando ha sido invadida Corea del Sur. Once Estados fueron absorbidos sucesivamente por Rusia en la supercivilizada Europa. Algunos de ellos han desaparecido ya, e incluso sus habitantes han sido sustituidos por hombres de ojos oblicuos y pómulos salientes, sin que los anteriores hayan dejado rastro. Acaso Siberia sea su sepultura. Uno de los últimos Estados conquistados por Rusia por el procedimiento del golpe de Estado fué Checoslovaquia, y ninguno de esos poderosos personajes que ahora predicán la movilización y el rearme mundial se inmutó lo suficiente. Millones de europeos pasaron a Siberia ante los complacientes ojos "apaciguadores" de ese mismo Truman, que ahora—cuando Corea ha sido invadida—es cuando ¡por fin! se ha acordado de que "el imperialismo comunista predica la paz, pero practica la agresión", como acaba de asegurar en su discurso radiado al pueblo norteamericano.

Triste es que se haya acordado ahora—cuando muchas naciones gimen después de haber confiado en los que predicaban y garantizaban su "liberación"—pero bueno es que por fin hayan caído en la cuenta. Ha hecho falta que el Ejército norteamericano se vea luchando casi solo y en condiciones dramáticas contra lo que pudo haber luchado en Europa ante la primera agresión, y acaso no hubieran llegado las cosas al estado actual.

## En once horas se registraron en Italia más de 20 terremotos

Hubo varios heridos al derrumbarse algunas casas

Los sismólogos anuncian nuevos temblores

ROMA, 5.—En el territorio central de la península italiana se han registrado más de veinte terremotos en el día de hoy durante un período de once horas. Se sabe que hay, por lo menos, nueve personas heridas, a causa del derrumbamiento de algunas casas.

Continúan registrándose sacudidas de menor intensidad y los sismólogos dicen que pueden esperarse nuevos temblores. El área del fenómeno ha abarcado desde Florencia hasta Roma y tanto en la costa adriática como en la tirrena. En las poblaciones de Rieti, Cantalice y Rovidutri se anunciaron algunos casos de pánico pero la mayoría de los habitantes han conservado la serenidad. En el pueblo de Amalio, una docena de casitas de ladrillo y madera se derrumbaron y otras muchas se agrietaron.—(EFE).

### ACCIDENTE AEREO

UTICA (NUEVA YORK), 5.—Quince personas, de un total de 23 que se hallaban a bordo de un avión comercial Dakota, se cree que han muerto, cuando el aparato se estrelló esta mañana cerca de Utica.

Se ignoran más detalles.—(EFE).

### FUERTE HURACAN EN FLORIDA

JACKSONVILLE, 5.—Un fuerte huracán ha llegado a la costa occidental de Florida, cerca de Cedar Keys, y ha comenzado a abrirse paso a través de la península con fuertes vientos que se calcula alcanzan una velocidad media horaria de 180 kilómetros. A las tres de la tarde la tormenta se movía lentamente a unas treinta millas al Oeste de Gainesville, donde se encuentra la Universidad de Florida.

## Espuma DEL DIA

O'DWEYER, EMBAJADOR EN MEXICO

El alcalde de Nueva York, O'Dwyer, dejará su cargo actual para desempeñar el de embajador de los Estados Unidos en México. O'Dwyer, que fué estudiante en Salamanca y nació en Irlanda hace 60 años, fué elegido alcalde de la gran ciudad en el mes de noviembre de 1945. Cuando se planteó el problema de su reelección, se mostró contrario a ella por considerar que un puesto de tanto trabajo no podría desempeñarlo como él deseaba después de la tarea agotadora a que había estado sometido. Pero los demócratas, partido al que siempre estuvo adscrito, insistieron en la conveniencia de que se presentase y aceptó el sacrificio. Fué reelegido, en efecto, en el año 1949, ya después de haber sufrido un ataque cardíaco que le obligó a permanecer por algún tiempo en Florida, alejado de todas sus ocupaciones.

Ultimamente, pese a su resistencia física, los médicos dictaminaron que padecía agotamiento y que tenía "los nervios rotos". Y decidió definitivamente cuidar de su salud. Pero los amigos hablaron al Presidente Truman para que le buscase un puesto descansado, en lugar de clima suave. Cuando a O'Dwyer le hablaron de aceptar el cargo de embajador en México, quiso saber, antes de decidirse, qué obligaciones tiene un embajador. Se las refirió con todo detalle Mr. Richard Patterson, representante diplomático de los Estados Unidos en Guatemala, y tras de pensarlo bien, acaba de anunciar que acepta.



R. S.

## Los reyes de Inglaterra visitarán Australia y Nueva Zelanda

LONDRES, 5.—Oficialmente se anuncia que el Rey Jorge VI y la reina Isabel visitarán Australia y Nueva Zelanda en 1952. Les acompañará la princesa Margarita, si se lo permiten otros compromisos. La visita durará probablemente desde enero a julio del citado año. En 1949 fué suspendida esta misma visita debido a la enfermedad del Rey. Se desconocen los detalles del itinerario.—(EFE).

Hasta el momento no se han registrado víctimas.—(EFE).

FAMILIA DESAFORTUNADA  
TOKIO, 5.—Entre las víctimas del tifón registrado el domingo, figura una familia completa, formada por los pa-

dres y sus cuatro hijos, el mayor de siete años. Fueron sorprendidos cuando cruzaban un puente de madera sobre un río.—(EFE).



CAPRICHOS DE LA MODA, por Miranda

—¿Que duermes sin colchón?  
—¡Hay que sacrificarse por los hijos! ¡Mis niños son muy elegantes y s'han hecho una camisa!

EL TIEMPO PROBABLE.—Nubosidad abundante en el N. y NO. con lluvias aisladas. Temperaturas extremas: máxima de 88 grados en Córdoba, y mínima de 11 en Salamanca. LA CORUÑA.—Presión media a cero grados y al nivel del mar en 765'1. Temperatura máxima, 21,2, a las 12'15; mínima, 16, a las 5'15, y media, 18'6. Dirección más frecuente del viento, NO.

## El Ministro de Asuntos Exteriores clausuró la Asamblea de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas

D. Fernando Martín - Sánchez dió normas de ejemplaridad para todos los católicos. Hay que llegar a un nuevo reparto de la riqueza, dijo, y a una más acertada distribución de la autoridad en el mundo de la producción.

SAN SEBASTIAN, 5.—El ministro de Asuntos Exteriores, Sr. Martín Ariajo; el director general de Asuntos Eclesiásticos, don Mariano Puigdollers, y otras personalidades, han presidido el acto de clausura de la Asamblea anual de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas que se ha desarrollado durante los días de ayer y hoy en Loyola. Después de los ejercicios espirituales se estudiaron los problemas de cine, prensa, etc., e informaron los secretarios de los centros de toda España sobre las respectivas actuaciones. El director del Colegio Mayor de San Pablo dió cuenta de que antes de su inauguración en primero de octubre del pasado año, se habían recibido 642 peticiones de ingreso. Los solicitantes son estudiantes con expedientes brillantísimos, y la selección de las becas, quedará hecha a finales del presente mes. El presidente de los Centros de Jóvenes dió cuenta de la marcha de los mismos, y de la asistencia de algunos de sus miembros a diferentes congresos. Pronunció el discurso de clausura de la Asamblea el presidente de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, don Fernando Martín Sánchez, quien dió normas aplicables a todos los católicos, para que sean ejemplares individualmente, y de modo particular excitó el celo de los que sean empresarios, gerentes, etc., para que sean claros, es decir, que comprendan que la realidad católica española de hoy es muy distinta a la de antes de nuestra guerra, por la gran extensión y arraigo que el catolicismo ha adquirido en masas numerosas; que sean generosos en conceder y magnánimos en ejecutar, e invitó a todos a conservar la unidad y la disciplina, cuyo fruto será la eficacia. Por último, afirmó que estamos como en años en que el río de la historia se precipita en cataratas. Así como la transformación social se efectuó en pocos años a últimos del siglo XVIII, la actual transformación a que estamos asistiendo, se verifica en nuestros días. Hay que llegar a un

28.286.518 era la población española en julio último

MADRID, 5.—La población española, de hecho, estimada en primer julio último para la Península e islas adyacentes, se eleva a la cifra de veintiocho millones doscientos ochenta y seis mil quinientos dieciséis habitantes. En 1900 era de 18.618.000. En 1910, de 19.995.686; en 1920, de 21.389.842; en 1930, de 23.677.714; en 1940, de 26.015.907. En el primer censo, el aumento de población suponía más de un millón de habitantes el segundo y en el tercero, dos millones aproximadamente; en el cuarto, tres millones y en el quinto, más de cuatro millones. Si se exceptúan las cuestas y extrarrábulos que han podido influir en la demografía en el decenio anterior al censo del crecimiento de la población, el aumento de la población española en la provincia de Barcelona, según el censo de 1948, es de 2.202.730 habitantes, según el censo de 1948. Le sigue la de Madrid, con 1.909.003; la de Navarra, con 1.440.041 habitantes. Seguida de Cataluña con 1.268.973. En suma, la población femenina supera a la masculina en cerca de una millón de habitantes.

## EN CURSIVA

LO NORMAL, ANORMALIDAD

HASTA aquí se quiso oponer el ser sano de mente, sin la menor manía, a la persona anormal. Teóricamente la cosa estaba bien; mas, en la práctica, acaba de demostrarse que resulta bastante diferente. Si el loco es un rico empobrecido, a la inversa del tonto que ha sido toda su vida un pobrete, el hombre normal equidista del uno y del otro. No se trata de un millonario en la indigencia, ni tampoco de un auténtico miserable, sino de un espíritu que tiene algo de orate y que se aproxima también, sino de chos de sus actos, a la bobería. La neurastenia es una línea más o menos sutil que separa la locura de la normalidad; y neurasténicos son, en mayor o menor grado, casi todas las personas.

Al menos, a esta conclusión parece haber llegado el profesor C. W. Valentine, de la Universidad de Birmingham, al decir, hace pocos días: "Lo normal es anormal". El famoso psiquiatra inglés ha manifestado que en la sección de Psicología de la British Medical Association, el sesenta por ciento de un millar de personas reconocidas en una prueba, mostraron síntomas de anormalidad. De donde se infiere que el ser más normal o corriente es aquel que consideraremos un poco neurasténico. Ya que si el doctor británico nada nos dice de las personas "completamente normales", hemos de colegir que es porque no se encontró con ninguna en la vida.

Si bien se examina la cuestión, no deja de asistirse cierto raciocinio a Valentine. ¿Qué persona puede presumir de carecer del menor asomo de manía, de comportarse normalmente frente a las diversas manifestaciones de la vida? Creemos que ninguna. En primer lugar la normalidad absoluta no existe; hay —eso sí— una situación que se le aproxima bastante, pero que no pasa de eso. La existencia, con sus

prejuicios sociales y sus tradiciones, ha ido falsando el natural de las personas. Y si en los días calurosos del estío en una calle parece salir a la calle en un traje radiante desnuda, la vida en sociedad nos obliga a calcar unos zapatos apretados y a cubrirnos con abrigadores atavíos. ¿Quién llama a los actores a levantarse hasta el presentimiento y girar unas emociones que no sirven sólo para alardear ante el público de su sorprendente incorporación escénica? ¿Por qué nos convertimos en ser prácticos, cuando estamos obligados a ser chistes, cuando si chiste tras chiste, flaquea o se desmorona de seres altos o rubios, bellísimos, morenos o negros, torturados por el dolor? ¿Cómo se nos ocurre encontrar en el cerebro, tratar de encontrar en las "aerecuilas", quitando el peso de la naturaleza natural, a la personalidad de una mujer o de un personaje? ¿Qué le importan, a las cuentas, nuestras vidas, nuestros sentimientos, nuestras aspiraciones, nuestro modo de ser a una época, a una época, que no se preocupa más que de sí misma, y para que las esas impresiones a la letra impresas como ahora hacíamos nosotros, si lo natural sería calderón, ¿por qué perorar desde la tribuna ante una multitud bobalicona, si el fondo nos reímos como bobalicones que mentimos de los asuntos? Y ya no hablemos de los asuntos, modos de comportarse en un hogar, donde, bajo el imperio de estar en pijama y zapatillas, tenemos los mayores dilemas. Toda esta serie de absurdos que imponen la vida normal. Cuando una persona logra franquear este límite, diremos de ella que es un personaje que queda separada de la normalidad por la distancia de un poco de mental por la distancia de un poco de línea y no comete la serie de manías o locuras que se cometen en la mayoría de las personas, que se cometen en la mayoría de las personas. Pensamos, entonces, que la mayoría de fuerza o la caída manicomio, lo adecuado para ella, y que en la quea psiquiátrica se cometen un "exceso de normalidad".